

新春 走基层 凡人繁年

一个送奶工的日常——2:30起床,3:30从奶站出发,7:00前跑20多个小区送完200多份牛奶

春节留守 让居民喝上鲜奶很开心

凌晨4时,正值一天中最冷的时候,申城气温降至冰点,空空荡荡的街头更显寒意逼人。当记者在昌化路977弄小区门口见到44岁的黄绪德(见右图)时,他已送完3个小区的牛奶,看记者冻得瑟瑟发抖,他打趣道:“跟我跑两栋楼,保证身子热乎!”

昌化路977弄是7层楼老公房没电梯,爬楼纯靠“脚力”,不少订户还住在顶楼。记者跟着黄师傅一顿猛爬,很快便气喘吁吁,满头大汗了。就这样“陪跑”了一个小时,记者终于有些跟不上,为了不“拖后腿”,后半程索性在楼下等着。即便如此,早上7时收工后,也有种“身体被掏空”的感觉,不过黄师傅依然战斗力“满格”:“待会吃完早饭,快递站继续走起!”

这一个早上的奔波,对记者来说,可能只是段难得的人生体验,可它却是送奶工一年365天风雨无阻的日常。靠着打两份工,黄师傅如今每月收入有一万元左右,对未来也充满期待。

心语

从2017年开始,我在光明乳业做送奶工已经6年多了。过去的一年,依然是在起早贪黑的忙碌中度过,但辛苦之余,我也收获着感动和喜悦。

我的配送范围覆盖了长寿路沿线的20多个小区,每天送奶量约230份。为确保订户能在清晨第一时间喝上鲜奶,我的一天从凌晨2:30就开始了:起床洗漱完毕,3:00前赶到奶站;从仓库中取货、清点装车,3:30准时出发;挨家挨户上门配送,并赶在早上7:00前全部送达。我“跑腿”的区域里,约70%是老小区,很多都没安装电梯,因此爬楼成了“基本功”。说实话,刚开始真把我累得够呛,有时连着七八栋楼跑下来,整个人

都蔫了,双腿像灌了铅,一步也迈不开。后来锻炼久了,我的“脚力”也突飞猛进,如今每天25000步打底,也习以为常了。更大的挑战是天气:夏天热浪滚滚,一栋楼爬完就浑身湿透;冬天寒风刺骨,脸上、手上又冻得通红;碰上台风、暴雨季,更要涉水而行,还得时刻护住奶瓶,那滋味可真不好受。

虽然工作很辛苦,但我总觉得自己干的也是份很有意义的事业。记得有不少老人家都对我说,他们订了20多年的牛奶,一天喝不上“心里就空落落”的。而我每天的“使命必达”,承载着许多人的牵挂和信任。

更让我感动的是,这几年我和不少订户还成了相熟的好友,逢年过节,他们对我关怀备至:“小黄,新年快乐,过去一年辛苦你了,有空来家里坐坐!”“小黄,天冷了,注意



添衣保暖,牛奶晚点送到也没关系!”每当收到这些感谢和祝福,我心里都无比温暖,觉得再多劳累和付出,都值得!

居民待我以真情,我也必须付之真心:有次我上门送奶,一位家住4楼的阿姨正要下楼倒垃圾,但她腿脚不便,走起路来颤颤巍巍,于是我主动“接单”,让阿姨今后将垃

圾收拾好,放在门口,我早上送完奶再顺手帮她带走。这件小事我已坚持做了一年,用句现在的流行语,这可能就是我们送奶工和订户之间的“双向奔赴”吧。

可能有人会问,送奶工作早上7时就结束了,那白天干吗?其实,很多送奶员都身兼多职,我也不例外,每天送完牛奶,就开始打第二份工,干起了快递员。送快递同样需要好体力和责任心,经常风里来雨里去,但幸福就是奋斗出来的,靠着自已辛勤劳动,收入水平也在稳步提高,还被公司评了优秀员工,生活越来越有盼头,我对未来充满信心。

如果说还有什么遗憾的话,那就是这些年我独自从重庆来上海打拼,对家人亏欠太多。好在妻子很支持我,帮忙分担了家里的重任;女儿也十分争气,前年考上了苏州的大学,成绩在班上名列前茅;母亲也身体健康……这让我倍感欣慰。

马上就要过年了,和以往一样,为保障市民的“奶瓶子”不断供,今年春节我还是会留守上海。虽然无法和家人团聚,但想到能让更多人在节日里喝到新鲜有营养的牛奶,再开开心心地出门拜年游玩,我也知足同乐了!

心愿

新的一年,希望自己工作顺利,收入能再上个台阶;女儿学业有成,将来找个好工作;当然最重要的,还是全家人健康平安,我也会尽量抽时间多陪陪她们。

本报记者 房浩 采访实录

2月离退休人员养老金提前发放

本报讯(记者 鲁哲)记者31日从市人力资源和社会保障局获悉,2024年2月10日至17日恰逢春节长假,为了让广大离退休(职)人员过一个愉快祥和的春节,市人力资源和社会保障局将对春节长假期间发放的离退休(职)人员养老金提前发放。

具体安排如下:

1.原定2024年2月9日-14日发放城镇职养老金的离退休(职)人员,现自2月6

日起可通过相关银行、邮局领取;

2.原定2024年2月15日-25日发放城镇职养老金的离退休(职)人员,现自2月7日起可通过相关银行、邮局领取;

3.原定2月10日发放城乡居养老金的养老人员,现自2月6日起可通过相关银行、邮局领取;

4.2024年3月份的养老金发放恢复原日期。

一顿团圆饭 一脸幸福感

虹口区曲阳路街道居民甜蜜过年

“开心啊!第一次居民大家一起吃迎春节团圆饭……”家住曲阳路630弄5号的李玲珠身穿漂亮新衣,开心地和居民们边打招呼边讲述着小区过去一年里发生的新变化。

日前,来自虹口区曲阳路街道赤三居民区的部分居民在小区居民会客厅里,热热闹闹地举行了一场“甜甜蜜蜜过大年”居民同吃团圆饭的活动,来自专业相声剧团的演员也前来助兴,同居民们一起过个浓浓的中国味春节。2023年,虹口区曲阳路街道赤三居民区经过“美丽家园”改造,老旧小区旧貌换了新颜,房屋单体、室外环境、附属设施、管线入地、雨污分流等重点改造,油烟管道、废气管道、过道走廊灯全部换新,并增了应急照明灯和安全出口标志灯;楼道走廊和电梯大厅铺上防滑地砖;小区里还安装了83套路灯,使居民夜间行走不再黑灯瞎火;同时,小区还新建了12个停车棚,电动自行车也不再日晒雨淋了,充电

也更为安全了……

看着这些变化,居民们心里乐开了花,大家相约农历春节前夕,在居民会客厅举行一个同吃团圆饭,畅叙新变化,共迎新年的活动。创意一出,居民纷纷开始张罗此事。

记者在活动现场看到每家居民端出精心准备的菜肴:酱鸭、蒜香排骨、油爆虾、八宝饭等;曲阳路街道得知居民自发组织吃团圆饭,特地买了大蛋糕送来,祝福大家在新的一年里生活更幸福、身体更健康!街道还为居民们发放了龙年纪念品:一只“龙行大运”,里面装着新年寄语的折叠红包。

居民杨钧明说,自己在小区里住了33年,还是第一次感受到迎新春街坊邻居这么热闹,小区环境如此之美,“现在我们住得舒畅,心情也好”。居民们说,在家门口还能欣赏到专业演员的精彩演出,这个年过得很开心。活动现场,居民们欢声笑语,从他们的脸上看到了幸福感和对美好生活的憧憬。

特约通讯员 龙钢 本报记者 解敏

本报讯(记者 孙云)这几天,在武康路435号的武康大楼裙房,住户们进进出出都会关注到正在公示的《电动自行车安全充电守则》。前几天,武康居委会还为此召开了一场听证会,湖南街道平安办、司法所、房管所、辖区派出所、社区律师、消防办、武康大楼物业以及居民代表悉数到场参与,居民和物业都很高兴,有了新建的集中充电桩,又有了充电守则,困扰居民多年的电动自行车充电堵塞进出通道、飞线充电存在安全隐患等问题终于有了破解之道——生活在武康大楼附属楼中的这些住户不仅有了“面子”,也有了“里子”。

武康路435号是从武康大楼汽车库改建而来的居住用房,各类配套设施不佳,特别是近年来骑电动自行车的住户越来越多,车辆经常堵塞楼道,还存在“飞线充电”问题,安全隐患突出。居民们也希望不必再“飞线充电”,然而,由于房屋自身结构存在先天不足,又是武康路的临街楼房,楼内实在无法挖掘潜力设置停放和充电位置,这一矛盾导致街道多次收到12345热线转来的电动自行车扰民投诉。

针对这一情况,作为全国民主法治示范社区、徐汇区首批基层法治观察点,武康社区中南新邨观察点主动延伸法治观察触角,积极将软法治理方式与片区治理力工程相结合,推动解决居民急难愁盼问题。去年年中,居民区党总支书记柏祖芳、基层法治观察员王逸峰一同走访楼内居民,将法治观察收集到的民意和

实际情况及时汇报给湖南街道。

之后,街道各部门进行了联合整治,又召开了专题会议、现场会等,逐户走访楼内居民,征询对充电设施建设方案的意见,开展广泛讨论,通过全过程人民民主,最终提出了疏堵结合的整治方案——一方面,居民要杜绝楼内乱停放、飞线充电问题;另一方面,也要发挥片区合力,在合适位置设置集中式充电桩,并发挥软法治理的作用,根据前期徐汇区司法局与湖南街道共同制定的《徐汇区软法治理指引(武康开放社区版)》制定居民公约,形成长效机制,确保居民在充电设施安装到位后不再在楼内飞线充电和乱停车。

武康路435号的集中充电桩是湖南街道根据衡复风貌区住宅特点因地制宜采取的一个创新之举,王逸峰也因此获得了徐汇区的“优秀基层法治观察建议”奖。街道计划待公约通过公示生效后,进行法制审核和备案,进一步向全街道推广。

除了这种集中式充电桩,湖南街道还根据不同小区的形态特点,因地制宜创新做法。近日,在延庆路、富民路、襄阳北路、复兴中路、乌鲁木齐中路等老旧小区特别是木结构房屋密集的路段上,湖南街道已选取7处沿街点位,建设了25个充电设施共250个充电位,有效缓解周边居民电动自行车停放和充电难题,同时也让原先要到弄堂里“蹭电”的骑手、店家有了方便的充电处,不必再把电动自行车挤进弄堂里“乱闹猛”。近期,这些简洁大方、从外观上几乎看不出是充电桩的充电设施上还会彩绘法治宣传、廉洁文化等图画,成为街头一景。

电动自行车“飞线充电”怎么解决?

采取「集中充电桩+居民公约」双管齐下
针对武康大楼裙房楼下安全隐患,社区